

# 最珍贵的经历 38年参与5次人口普查

星报讯(孙华松 周莹莹 记者 马冰璐) 在合肥市蜀山区南岗镇侯店村,有一位61岁的群众陈孝安,经历了全国第三次到第七次人口普查,一次不落,5次人口普查经历成为他人生中最有意义的一件事。

回想起第一次当人口普查员,那是1982年第三次全国人口普查。当时的他还是一名民办学校的教师,20多岁的他刚刚参加工作不久,虽然没有任何普查经验,但他硬是凭着一股“初生牛犊不怕虎”的干劲,全身心地投入到普查工作中。他负责一个普查区的4个生产队,登记时间是7月1日至7月15日,总户数约140户左右,每天下班后步行至农户家登记,夜晚整理普查到的信息,没有电脑没有手机,全靠笔记。“那时候,都是自然村

庄,家家户户很少锁门,都是家门口人,上户登记比较容易,村民比较配合。”陈老说,普查工作结束后,政府还发了30多元的工作补贴,相当于2个月的工资了。也是从那时起,他就与人口普查结下了不解之缘。

这次人口普查还未开始,他就到村里主动请缨当志愿者。“人口普查的登记方式变得越来越智能、便捷,但群众戒备和提防的心理增强了,也有少数居民不配合、不支持的情况。”陈老感慨道。

5次人口普查,陈孝安见证了30多年人口普查的完善与创新,见证了家乡30多年的变化与发展。他说:“有生之年经历了5次人口普查,这是我最珍贵的回忆了,内心满是光荣感和满足感。”



## 人口普查“双胞胎” 结伴入户好搭档

星报讯(白杨 周莹莹 记者 马冰璐) 连日来,合肥市蜀山区南岗镇人口普查工作有条不紊地进行着。李宏伟、李宏峰兄弟俩作为普查员,活跃在人口普查的第一线,成为小有名气的“双胞胎”普查员。

李宏伟、李宏峰今年刚大学毕业,正在找工作,听说村里正在招募普查员,他们便主动报名了。9月上旬,经过多轮培训,两人上岗,兄弟俩负责的是新城普查区第104、105普查小区,共分到221户,集中居住在惠民小区。由于白天普查对象要上班或外出,因此他们在入户时间上,按难易进行时间搭配,一般按照3:6:1的办法进行,常在家的30%,白天入户登记;晚上在家的60%,可在5点至8点进行入户登记;较难碰到的10%,采取预约登记来进行搭配。如出租户、早出晚归、经商的居民住户,则采用预约法,用留言条、电话、短信等形式进行预约联系。

在入户登记过程中,兄弟俩感受颇多。有的普查对象非常配合支持,给他们端茶倒水、递水果,也难免有一些不理解、不配合的居民。李宏峰提到其中有一户居民,他们连续上门4次都没有找到人,最后通过电话联系2次,预约上门才顺利完成了登记。

“人口普查意义重大,加入此项工作,在国家做贡献的同时自己也得到了锻炼。更体会到社区工作人员的辛苦,也感受到一些民生的东西。”对一起参与人口普查工作,兄弟俩感到很自豪。

## 美好 社区

### 市场星报

2020年11月5日  
星期四

编辑 江锐  
组版 胡燕舞  
校对 陈文彪



掌中安徽  
APP客户端



官方微信  
scxb123

市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com

## 有你有我 人普进行时

星报讯(张文君 记者 沈娟娟) “您好,我们是小区的普查员,现在国家正在开展第七次人口普查,根据工作安排,我们需要对您家中的人口信息进行登记。耽误您几分钟时间,谢谢配合!”

在前期的普查摸底工作中,合肥市骆岗街道石桥社区计生协、妇联、共青团、综治维稳等多部门积极携手开展动员部署和培训会议,加强对普查工作人员普查相关知识的培训。为了提高人口普查工作的居民知晓率,社区不仅通过宣传栏、发放宣传单页、微信居民群等方式进行宣传,还在摸排工作中积极向被普查对象宣传人普工作,多方位宣传人口普查知识,引导居民积极配合普查。使得正式普查

登记能在规定时间内对所有普查对象进行“地毯式”入户登记,确保普查工作人员能敲开门、搭上话,采集的信息真实、准确。

入户普查过程中,普查员统一佩戴普查工作证,逐门逐户进行登记,采集居民信息,坚持依法普查,确保数据质量,准确掌握社区人口状况及分布,详细核实登记,确保不漏一户、不落一人,及时准确掌握常住流动人口的基本情况。

人口普查工作关系到国家人口、教育、就业、养老、医疗、社会福利等政策的制定和完善,对于提高居民的生活水平具有重要作用。下一步,石桥社区将按照普查工作任务时间节点,保质保量完成人口普查工作。

## 留学生化身临时翻译,助力社区人口普查

星报讯(时阳 仲名山 孙雨静 记者 马冰璐) “您好,第七次人口普查即将开始,社区进行入户登记。”11月1日,合肥市蜀山区三里庵街道龙河路社区人口普查员倪惠惠表明身份后,她身旁的留学生志愿者“贝贵厉”开始向对面两个外籍男子将这些话逐句翻译成英文。

据了解,第七次全国人口普查的标准时点是2020年11月1日零时。普查对象包括在境内居住的港澳台居民和外国人,需要登记包括反映港澳台居民和外籍人员人口基本状况的项目以及入境目的、居住时间、身份或国籍、就业情况等项目。

“多亏有志愿者帮忙翻译,我们才能

顺利把这个工作做好。”原来,龙河路社区辖区安徽大学龙河校区外招宾馆内住了不少留学生。随着人口普查正式登记工作的开展,如何向外国友人宣传人口普查工作、做好信息登记成了一大难题。因为语言沟通不畅不利于信息登记完善,所以龙河路社区第一时间向安徽大学国际教育学院和安徽大学外招宾馆求助,重点做好在校留学生的普查登记工作。

在学校的帮助下,一名来自土库曼斯坦的留学生贝贵厉立刻报名加入志愿者团队,化身临时翻译带领社区人口普查员一户一户地去敲门登记,协助人口普查员进一步掌握和完善留学生的信息。

## 肥东县古城镇:“江淮普法行”让法近身人心

星报讯(唐静 刘凤芝 记者 赵汗青) 肥东县古城镇多管齐下,深入开展“江淮普法行”宣传活动,将法送到群众身边,送进群众心中。

村镇联动,普法全面。镇普法办积极发动新时代文明实践普法教育志愿队,联合18个社区的普法志愿者,深入村民组开展入户宣传活动,向群众发放法律援助、人民调解、反电诈、双提升等资料,让法真正“活”起来、“落”下去。

部门协同,送法到家。镇普法办联合镇综治、信访、民生、团委等多个部门,多次开展“送法进学校”“送法进农户”“送法进社区”等宣传活动,通过悬挂横幅、摆放展板、发放宣传袋和发放宣传单页等多个方式,把知识送到群众家门口。

古城镇持续大力开展普法活动,进一步提升了群众的法治意识,营造了全民知法、学法、用法、守法的良好氛围。

## 机器人进社区 青少年体验科技

星报讯(沈宛 记者 马冰璐) 为丰富辖区青少年的课余生活,营造浓厚的亲子互动氛围,合肥市三里庵街道绩溪路社区联合榕树下社会服务中心近日开展了“探索科技新领域——机器人”活动,为辖区亲子家庭带来一次精彩的机器人科普知识课程。

专业机器人教育导师向孩子们讲解机器人制作的发展历程、科学原理和现实意义,通过讲故事的方式带领孩子们了解法拉第电磁现象、电磁炮等物理知识,激发了他们对现代科技的浓厚兴趣。

在问答环节,导师针对“机器人是什么?”“机器人都是人形的吗?”“机器人分为了几个部分?分别叫做什么?”向现场小朋友提问。大家积极思考,认真作答,收获满满。最后,小朋友在导师和志愿者的指导下,家长的协助中亲手搭建机器人,将所学知识融入创造中。当一个个小小的模型呈现在孩子们的面前时,他们露出了开心的笑脸。

此次活动,不仅培养了孩子的耐心与专注力,还实现了书本知识与实践内容紧密结合、学校教育与社会教育紧密结合,提高了孩子的思维创新实践能力。此外还通过协同合作,培养了孩子们良好的沟通合作和团队精神,为构建和谐科普社区带来积极影响。